

「苦與樂」研討會

「苦與樂」專題討論第二節

寫在苦樂邊上

何式凝博士（香港大學社會工作及社會行政系）

我們應該用什麼角度，怎樣的方式，去瞭解個別人、或群體對於她們的身體、情慾經驗及性意識等的觀念和行為？我認為，以「苦與樂」作為切入點去瞭解人生的經驗，也許輕省易解，但卻嫌粗疏概略，不足以探究人性人生各種複雜紛陳的情慾結構。本文的目的，就是深入討論如何瞭解關於情慾的主觀經驗，嘗試以新的理解方式去拓展理論的方向與深度，並希望對社會工作者帶來啟示。

實際上，情慾範疇內，痛苦與歡愉的界線模糊，何謂苦？何謂樂？多年來性學家及女性主義者著力探討女性的性高潮，將身體上的快感跟人生的快樂混為一談。但當我們回到個體經驗的版圖上，卻赫然發現受訪者「師奶」們說，性高潮根本不是最重要。那麼，她們在乎的究竟又是什麼？誰又會想到她們天天為丈夫子女胼手胝足，我們看似苦，她們卻肯定這才叫幸福。

幸福快樂，或許永遠無法被歸納為理論模型或公式中，每個人都在追尋著不同意義的界定——惟有當主體能夠從實際經驗中找到屬於自己的意義，人的存在感得以完滿，方為幸福。

情慾經驗的探討亦進一步「問題化」理論上的二元對立。我們性經驗中所有的歡愉，既是血肉之軀的體驗，也都植根於各式論述，混雜著語言、文化及歷史的作用。情慾經驗之複雜，正在於個體的經驗定必跨越身體或社會的純粹界定：沒有任何身體上的歡愉是「純粹」的物質化（material-based），或全然受論述支配。那麼應如何讓視界不受二元對立的理論所限制？在兩種理論的含糊界線之間，又有無可靠的立足點？

社會工作者關心的她們他們，需要的又是怎樣的空間，和怎樣的可能性？無法辨明「情慾」的面貌，又如何能讓受助群眾於開放、自我陳述的空間，表達和瞭解自己的真正需要？即使面對被視為「不正當」的情慾經驗亦然。透過表達，人們方能在空間之中梳理慾望對自己的真深意義，重塑自己與社會的關係。